

# EXTREM DE IMPORTANT! CNAS, despre plata concediilor medicale!

Mai multe materiale publicate în presă în cursul ultimelor zile susțin că abrogarea articolului 75 din Codul Fiscal ar putea avea drept consecință faptul că angajații nu vor mai avea concediul medical plătit. Informațiile sunt cât se poate de neadevurate, susțin, cu alte cuvinte, cei de la Casa Națională de Asigurări de Sănătate (CNAS). "Precizăm că indemnizațiile și concediile de asigurări sociale de sănătate sunt reglementate distinct printr-un alt act normativ decât Codul Fiscal, mai precis prin Ordonanța de Urgență nr. 158/2005, care condiționează acordarea de concedii medicale plătite de achitarea unei alte contribuții decât contribuția de asigurări sociale de sănătate. Astfel, în cazul angajaților, dreptul la concediile și indemnizațiile de asigurări sociale de sănătate este condiționat de plata contribuției asiguratorii pentru muncă, pe care o efectuează angajatorul. Articolul 75 din Codul Fiscal (abrogat prin OUG nr. 18/2018) se referă însă la deducerea contribuției de asigurări sociale de sănătate plătită de către persoanele fizice care realizează venituri din activități independente, deci nu are nicio legătură cu dreptul angajaților la concediile medicale plătite", explică specialiștii CNAS.

## EXPLICAȚII!

Acest articol din Codul Fiscal a fost abrogat deoarece începând cu 2018, a fost reglementat un nou mecanism mai simplu de stabilire, declarare și plată a impozitului pe venit și a contribuțiilor sociale obligatorii datorate de persoanele fizice care realizează venituri. Astfel, în forma actuală a Codului Fiscal, contribuabilii persoane fizice declară veniturile realizate în Declarația unică privind impozitul pe venit și contribuțiile sociale datorate de persoanele fizice, aceștia efectuând toate operațiunile privind deducerile de care beneficiază potrivit legii.

Referitor la calitatea de asigurat a persoanelor care realizează venituri din activități independente sau din drepturi de proprietate intelectuală, precizăm că în conformitate cu legislația actuală această calitate se dobândește de la data depunerii Declarației unice



privind impozitul pe venit și contribuțiile sociale datorate de persoanele fizice, prevăzută în Codul Fiscal. Pentru aceste categorii de persoane calitatea de asigurat încetează la data la care expiră perioada pentru care s-a depus declarația menționată, dacă nu se depune o nouă declarație pentru perioada următoare.

"În cuprinsul materialelor de presă se mai fac referiri la faptul că din 2013 până în prezent organele fiscale nu au efectuat regularizările anuale ale contribuției de asigurări sociale de sănătate pentru persoanele fizice care realizează venituri din activități independente. De menționat cu privire la acest aspect este faptul că începând cu 1 iulie 2012 stabilirea contribuțiilor de asigurări sociale de sănătate datorate de persoanele fizice care realizează venituri din activități independente se realizează de către organele fiscale teritoriale, care se subrogă în toate

drepturile și obligațiile caselor de asigurări de sănătate", punctează specialiștii CNAS.

Precizăm că în conformitate cu dispozițiile OUG 158/2005, persoanele care nu sunt angajate (deci inclusiv persoanele fizice care realizează venituri din activități independente) pot opta să beneficieze de dreptul la concediile și indemnizațiile de asigurări sociale de sănătate, dacă achită o contribuție pentru asigurarea pentru concedii și indemnizații, diferită de contribuția de asigurări sociale de sănătate. Cuantumul acestei contribuții este de 1% din venitul lunar înscris de contribuabil în contractul de asigurare de sănătate, subliniază CNAS: "Cu alte cuvinte, această categorie de persoane asigurate nu-și poate pierde calitatea de asigurat de sănătate și nici dreptul la concedii medicale plătite (în cazul în care a optat pentru acest drept) indiferent de situația regularizărilor anuale ale contribuției de asigurări sociale de sănătate".

## Cu ochii pe cursul valutar, mai ceva decât pe butelie

Faptul că deprecierea cursului leu/euro cu patru bani provoacă

îngrijorare este semn că am progresat foarte mult, a declarat, miercuri, guvernatorul Băncii Naționale a României (BNR), Mugur Isărescu - „Suntem încăpățânați și nu facem prognoze de curs, dar pot să fac o glumă. Depinde cum o s-o transmitemi mâine. Măi, dacă noi am ajuns să ne îngrijorăm că se mișcă cursul de la 4,66 la 4,7 unități, adică cu patru bani, adică cu 1%, păi cred că am progresat foarte mult. Lăsați-l în pace, v-am mai spus de atâtea ori. Cursul are multe funcții și dacă voiam să fie fix,



asa îl făceam. Făceam și noi un currency board, precum bulgarii, și schimbam toată politica. E mult mai simplă". Isărescu a menționat că, în 2018, cursul s-a dovedit mult mai stabil decât al vecinilor și a ajutat în lupta cu inflația - „Este clar că, o jumătate de an, cel puțin, opinia publică a fost bombardată cu prognoze, aprecieri, evaluări, unele de la specialiști, altele nu. Că se va întâmpla ceva cu leul, că se duce cursul dincolo de-un prag, dincolo de-un altului, că va sări, că va scădea, că se va întâmpla așa și pe dincolo. Noi, la BNR, cel puțin pe termen scurt și fără să ne ancorăm la curs, nu am ieșit din inflația targeting". Consiliul de Administrație al BNR a decis în ședința de miercuri menținerea ratei dobânzii de politică monetară la nivelul de 2,5% pe an.

Paul NĂSAUDEANU

paul.nasaudeanu@telegrafonline.ro

# VINO LA REFERENDUM!

PE 6 și 7 OCTOMBRIE 2018



APĂRĂ COPIII ROMÂNIEI!  
APĂRĂ CĂSĂTORIA  
DINTRE UN BĂRBAT ȘI O FEMEIE!  
APĂRĂ ROMÂNIA DE MÂINE!